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Ц н ј е н а :
8:1 ЦРНУ ГОРУ на год. 4 «... 

на п<> годинс 2 ф.. на четврт
ГОДИНС 1 Ф.

Зл АУСТРО-УГАРСКУ БОС- 
ПУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
С ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

ГЛАС !
Зл све остале зеил.е годиш&е 

20 Фран. у злату, на по године 
10 фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ II КЊИЖЕВНОСТ.

Иретп.тата шал>е се поштанском 
унутницом неиосредио админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
п>е, 11.111 отправништвима новпна 
на коју драго пошту, а коме је 
наручннје, може се претплатити 
код г. Иера РамдамовиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у СрСнји код 
г. Мите СтајиКа књижара у Био- 
граду. Дониси се шаљу уред- 
ннштву. Рукописи ее не враћају.

За оглаее нлаћа се: ва еваку 
ријеч илн за Срој од пет ци«а- 
ра по три новчића ва први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ

1Б. С. Књаз Мнрко отигпао 
је у сриједу за Крушевац.

уторник, 19 токућег као 
на дан смрти блаженопочившег Гос- 
подара Митрополита Потра II, била 
јо у манастирској цркви архијерејска 
заупокојна лнтургија, у нрисуству 
Кшажевске Породнце, државинјех 
воликодостојника, чиновништва, офи- 
цпрског кора и грађанства.

— Л сријоду, 20 текућег, као 
на дан смрти блаженопочившег Цара 
Алоксандра III, био је парастос у 
дворској капелн, у присуству Кња- 
жовско Породице, царско-руског от- 
правника посала г. Лермонтова др- 
жаинпјех великодостојпика, официр- 
ског кора и чнновништва.

— Г. Губастов Ц. Руски Ми- 
нисгар Резидент повратио се је са 
свог осуства

— Г. Кенеди инглоски Мини- 
стар Резидонт са својом фамилијом 
кренуо јо прошле сриједе за Ингле- 
ску на допус т.

ПОЛИТИЧКН ПРЕГЛЕД.
Цетиње, 22 октобра.

Положај,који мисле заузети ве- 
лесиле прома рату у јужној Африци, 
још је сасвијем неизвјестан, али штам- 
на упушта се у свакојака нагађаља. 
Симпатије јевропскнјех народа су на 
страни слабијех, као што већина 
јевропскијех влада није на страии 
јачега у овом рату. Али отуда не 
слиједи, да ће те владе посродовати 
у корист Вура. Прашка „Политик“ 
тај положај овако расматра: „Пут 
Цара Вилхелма у Инглеску био је 
већ у августу одлучен, али изостадо 
због већ пријетећег транзвалског спо- 
ра Тај план опет кашње се поиовп, 
и један лондонски лист прије пеко- 
лико дана објелоданн детаљни про- 
] рам престојеће Царове иосјете. И у 
Верлину се са извјесношћу говорило, 
да ће Цар поћи у Инглеску у пркос 
својијем симпатијама према Бурима. 
Тек се чуло за пут грофа Муравјова 
у Нариз, ннглоски листови протр- 
нуше, држећн да ће се двојни савез 
умијешати у јужноафричке ствари, 
и истакнуше објављену Цареву по- 
сјету као политички протулагум. Тада 
у Њемачко! иегодовање изазва тај 
I Ј,арев пут као неопортуп. Чуло се, 
да има томе и у дворскијем круго- 
вима противности, и да код већине 
њемачкијех савезнијех Књажева влада 
нсто нерасположење. „Хамб. Нахрих- 
тен“ изјавише, да јо заузоће њемач- 
ког народа противу тога иута у 
Инглеску велико, да су могућо јав- 
по демонстрације против нстог, ако 
се успостави, да се противу очеки 
вања опет о томе ради. У томе со 
не би имало назирати неовлашћоно 
мијешање у прнватне иослово Царево, 
јер тај пут у данашњијем приликама 
бно би акт, који далеко прелази 
сродничке везе, и могао постати до- 
гађај од тешкијех посљодица за 
царевину и народ. Према таквој 
могућности народ има право да свој 
глас подигпо, тнјем внше, што ње- 
гово уставно преставннштво није 
на окупу. И што је тај лист пре- 
дрекао, обистинило со. Једна таква 
јавна демонстрација већ се у Хам- 
бургу збила од стране свењемачког 
антисемитског збора, који јо теле- 
графски замолио Цара, да одложи

пут до часа, кад ћо се моћи искљу- 
чнти свако зло тумачење. Воћина се 
њемачкијех листова подиже протнв 
ово домонстрације и против сваког 
покушаја неовлашћена мијешања у 
вођењу иностране политике. Розолу- 
ција своњемачког збора у Хамбургу 
однста није имала никаква уилива 
на Цареву одлуку, али је пут одло- 
жен, п то њемачки листови биљеже 
са задовоњством То одлагањо но зна- 
чи нипошто промјену њемачке поли- 
тико. Берлипскн дописник паришког 
„Фигара," који стоји у вези са влади- 
ннјем круговима, тврди да је вла- 
дина политика пријатаљска прома 
Инглеској по жељи царевој. То је 
држање одређено прво тијем, што 
је из Инглеске њемачка влада била 
извнјештена, да је Француска, у 
случају ако Царева депеша Криге- 
ру изазове њемачко-инглески рат, 
била понудила помоћ, друго, што 
су у ЈБемачвој изнонађени неолаго- 
дарношКу Транзвала. Из неповјерења 
према Фрапцуској и из нерасполо- 
жења према Транзвалу Шемачка је 
влада узела пред очи само маторп- 
јалне њемачке интересе, и усљед 
тога је радила у два правца. Нај- 
прије се обратила к чувеном: њемач- 
ко-инглестом уговору односно евен- 
туалног абсорбирања портогалске и- 
сточе Африко; али је г. Балфур по- 
стојање тог уговора заппјекао, и 
усљодзаједничког отпора Францусве, 
Русије, Портогалске и Шпанске по- 
стао јо мртво слово. Пошто ГБемачка 
није могла постићи користи, којијема 
се надала од оног уговора, покушала 
је да постигне свој циљ на Самоан- 
ким острвима. И то јој је пошло за 
руком. Инглези су задовољни тијем 
добријем послом. И то тумачи при- 
јатесљку политиву Њемачве према 
Инглеској, коју осуђује њемачко 1’авно 
мњење. Тако тај берлински дописник. 
То држање Њемачке у Транзвалском 
питању јако осуђују у Француској, 
гдјо су се иадали да ће Њемачка 
узети иницјативу против Ипглоске. 
Из Париза се стављала у изглед 
сенсационалиа вијест у транзвалском 
питању, али јо до сада још нома. Као 
да се њешто договарало измођу Фран- 
цуско и Русије. Продуљено бављење 
грофа Муравјева у Паризу мора имати 
свој прави узрок у измијењеном свјет- 
ском иоложају усљед јужно-афричког 
рата. У берлинскијем политичкијем 
круговима говори се, да се у овом ча- 
су ради између кабинета некијех веле- 
сила, да ли би се могао покушати 
који корак у корист мира код Ин- 
глеске Краљице. Инглеска влада од- 
говара на паришке преговоре састав- 
љањем ресервног бродовља. Пошто 
то не служи у рату против Бура, 
значи да Инглеска хоће да се при- 
прави у средоземном мору, да стане 
на пут каквом заједничком дјеловању 
француског бродовља са руским црно- 
морским бродовљем. Из Лондона се 
јавља, да је узрок мобилизирању 
ресервне флоте у намјери Русије, 
како се говори, да заузме једну луку 
у персијском заливу. На сваки начин 
отуда се види брига уочи могуће 
опасности, која може надоћи Ингле- 
ској усљед јужноафричког рата.“

Овако прегледа озбиљни прашки 
лист положај велесила према јужао- 
афричком рату, из ког се прегледа 
ипак не види ништа јасно, осим 
пустијех нагађања.

ПАРЛАМЕНТАРНИ ПОЛОЖАЈ У АУСТРИЈИ
најбоље се огледа у сљедећем чланку, који 
узнмљемо нз загреб. „Обзора:“

Не смијемо тајити истине; а нстина 
је, да гроф Кларн може бити данас при- 
лпчно задовољан са ситуацујом. Очевидно 
је, да ми ову истину не истнчемо са задо- 

ј кољством, да нас паче боли; алн зато она 
не престаје бпти истнном. Царевннско ви- 
јеће одгодило је своје разираве за недјељу 
дана, да заступници узмогну светковати у 
својим кућама дан свих светаца и на 
душнн дан посјетити гробове својих милијх, 
те над њима се помолити. Кад се у Беч 
поврате. не мислимо, да ће њихово распо- 
ложење бнтн другчије од онога, којим су 
догали на почетку засједања; али то распо- 
ложење ма каково било, грофу Кларију не 
шкоди. Кад би онн, који су му најпро- 
тивнији, дали и другчије одушка свому 
расположењу, но што су га досад дали, 
гроф Клари може ипак да буде миран. 
Највећи терет, којн га је тиштио, била је 
сумња, хоће ли се не ће ли се оврЦитп 
избор за делегацију.

Да се омогући тај нзбор, гроф Тун 
морао је да грофу Кларнју уступи мјесто 
Нзбор је овршен, а гроф Клари, до јуче 
чиновнпк, власган је у својој главн мисди- 
тн, да се је претворио у мудра државника. 
Љевица је бпла узбуркана. као море у 
иајвећој олуЈИ, те би се било рекло, да ће 
потопити ону лађу, која се зове делега- 
цпјом. У овом случају Еол, који је пустио 
вјетрове из своје мјешине, био је Водф. 
Гроф Клари, премда мало сличи Непгуну 
и са сасвим другом тактиком, помоли се и 
утиша олују. Новине, које су му склоне, 
пјевају побједу.

Избор се очекнвао највећом напе- 
тошћу, а овршен је највећом мирноћом. 
Протпвнпцн грофа Кларија могу то назва- 
ти срећом, али он може одговоритп. да 
великн државници сами себи ствараЈу сре- 
ћу. Сада оп нема разлога бојати се обетрук- 
ције. Нека се појавн са које било стране, 
гроф Клари може да ју мирно очекује. 
Кад је избор делегација овршен бит ће му 

ј сасвим лако, да пошаље кућп парламенат.
I Ако је гроф Тун могао владати помоћу 
ј §-а 14., зашто и он не би могао? ЈБзвица, 

која је против грофу Туну грмпла ради 
§14., грофа Кларнја би лако одријешила.

’ Паскал је негђе напнсао : „Истина с једне 
ј стране Пиренеја, заблуда с друге.“ ПГго 
: је бно неопростнв грнјех за грофа Туна, 

то бп за грофа Клариа могла бити крије- 
цоет. Његово вјенчање са љсвицом подпу- 
но је. Он и љевица се разумнју да боље 
нијс могуће. Њзгова изјава сасвијем је 
еастављена у љевичарском смислу. «Бзви- 

: ца зато, може се рећи, није ни учествова- 
ла у разправи. Гроф Кларн је њезни ми- 
ннстар. Аустрнјски конституционализам 
пзнно је на површнну толика разна пмена. 
Пме овога миннстарства је, да је неутрал- 
но миннстарство. Има пак то заједничко 
са својим предшастницима до Таафеа, да 
хоће да буде министарсгво измирења ; 
само шго пде другим путем. Гроф Клари 
се држп оне Тацитове: воПћнИпет БсшпЦ 
рЈсега аррсПаШ. Од начела равноправности, 
од тога нрограаа деснице, он хоће да учи- 
ии табулам разам. То је наједноставни јн 
иут нзмирења. Тпм путем кабинет грофа 
Клариа готово да се од неутралнога ми- 
нистарства нпје претворио у парламенгар- 
но министарство.

Један клуб деснице, онај њемачких 
католика, обећао му је потпору у дјелу 

: изкирења; а привола овога клуба достатна 
| је, да за грофа КларпЈ'а створи већину. Ми 

се не бисмо чуднли. кад би се гроф Клари 
I једног јутра појавио као нарламенгарни 
| миниетар љевпцс, т. ј здружених ГБемаца. 

Ппсало се је у почетку протпв њега. да 
је негацнја парламентаризма, јер да нема 
за собом већине. Пришпвале су му се сва- 

I којаке основе, како бн створио ову или 
ону каолицију, да се ослони на неку ве- 

I ћину. Свега тога није требало. Он готово 
да већину нма. Истпна је, да су разне 
скупуне десннце. изузевши ону католичких 
Њемаца изјавиле, да остају у зглобу ве- 
ћине. То су могле изјавити. јер се радило 

: о раеправн, а не о гласовању. Ну да се до 
| гласовања дошло, гдје је јамство, да би 

десннца била компактна. да би сложно 
глаеовала неповјерење грофу Кларију? 

ј Расправа није пружила тога јамства. Иа- 
тонације разних пзјава тако су биле раз- 

I лнчите, да се даде закључити, како би

тешко једна резолуција неповјерења бпла 
читаву десницу око себе окуинла. У том 
лежи данас снага грофа Кларија. Данас се 
не може рећп, да гроф Кларп нма протнв 
себи већину.

Овн нрвн дани дакле царевинскога 
впјећа под владавнном грофа Кларија 
потврђују оно, што смо мн одма у почетку 
ппсали. да је његов долазак на владу дога- 
ђај, који биљежи преокрет у аустријској 
политпцн. Преокрет је настао далеко ва- 
машнији, но шго се је то у први мах 
моглр мислити. Друго је питање, колико 
ће трајати. Бркатнји миннстри од грофа 
Кларија нијесу могли владаги против 
вољн чешкога народа. Његов први уопјех 
морао би битп упутом Славеннма и поу‘ш4 
тн нх, да се солидарност нопоказује пла- 
тоннчкнм изјавама, него сложним и одлучј- 
ннм дјеловањем.

Књижевност, умјетност и просвјета.

| Милован Јанковић. Новосадски
„Бранпк“ пише: „Стара гарда изумире! 
Коло старих народннх бораца, којп су 
својим радом и значајем уписалп својс имс 
у повјесницу српску, и којн су пзвршплп 
преображај и створили данашње стање на 
политичном или културном пољу — знат- 
но се прориједило. Милован Јанковпћ је 
у посљедње врнје.ме жнвио повучен као 
србијски пензионирац, па нпак је то бпо 
човјек, чије је пме било од необичног звука 
у српеком народу. Мало има Срба, који су 
се били толнко пстаклн у свом народу, 
као Милован Јанковић. он је свакако бно 
у своје вријеме једна од најомиљених осо- 
ба у Србији.“

Његов рад гга полптпчком по.бу по- 
чиње и врхунац постизава г. 1858 кад су 
се Обреновићи повратили у Србију. Тада 
су м.тађи људи, образовани на страннм 
университетпма, образовалн либерал. стран- 
ку. „Донде се није могло мислити о уиу- 
трашњим слободама — велп „Браник * — 
и нраво сјеме бацилп су у земљу гадашњи 
лнберали, млађс коло људи. који су со 
групнсали у једно коло, да ка > егранка с 
јевропскијем погледима на државне одно- 
шаје и нотребе новеду Србнју љетпој бу- 
дућностп. Пошто се велика нада полагала 
на Кнеза Мнхаила. који је био јевроиски 
образован а при томе Србнн родољуб, т > 
еу лнберали у повратку династије Обрс- 
новпћа мислили, да ће наћп залогу бољих 
дана “ Милован Јанковић и Јенрем Грујик 
били су на челу те нове сгранке. А.ш 
одма Јеврем Грујић иаде у тешку тамнпцу, 
а Милован Јанковнћ се снасс бјегств >м у 
туђину. Живно је дуже нремена у Псшги 
н II. Саду, гдје је писао ошгре чланкс у 
„Застави“ протнв Кнеза Мпхапла. н њс- 
колпко брошура на француском јсзику. 
„Овдје је — вели „Браник“ — Мпл >иан 
био необнчно уважен, цијен.ен п иошгован. 
Нарочнто се тадашња срнска школска омла- 
дпна ванредно оду(певљавала за њим. Мп- 
лован је >стао у II. Саду свс д > убнјства 
Кноза Миханла, кад га јс мађарска илада 
хтјела да затвори. Но благовремсно нрн- 
ватиим путсм дозна за гу намјеру, и при- 
јатељн га гајно ноћу одвсзу до В. Кнкпндс, 
одакле жељевницом отиде у Швајцарску. 
гдје јс иеко врнјсмс жнвпо, доцније у 
Француекој и Инглеској, па послије ње- 
колико година врати се у своју отаџбину 
и ступн у државну службу. Али видну 
полптичну улогу није више играо, јор је 
Јован Рнстић био преузео вођетво лнбе- 
ралне странке и потпуно госп >дарио снту- 
ацијом. Покојник је био минисгар финан- 
сија у Каљевићевом кабинету, која јо 
влада нмала задатак да снремп Србнју за 
турско-сриски рат. Доцније је био управ- 
ник фондова и главне коитроле, м као 
такав отишао је у пенсију. Посљедних го 
дина, у ванредним нриликаиа. јављао се 
еа својим чланцима, али увнјск еам > о 
свесраскнм питањима, јср сс у унутриив1 
размирице није хтно да мијеша. Није био 
•гјесногруд Шумадинац, већ је воли > свс 
Србе, ма из којих крајева. Пожпвио јс 70 
година.“

Вјечна му памјат!
(Ријеч двије родољубима на оцјену )

Управа Српске Књижевне Задруге у Био- 
граду, кад је повјерила Српској Штампа- 
рији у главни комисион цријашња п рс- 
довна своја књижевна издања. да Српска 
Штампарнја врши ту културну миеију у



ОвамоШњим крајевпма Лустро-Угарске и 
Босве и Херцеговине, — имала је на уму 
да тим отклони препреке, које су јој че- 
сто у отпремању књига из Биограда на 
путу стајале.

Те препреке, а и разни други узроци. 
због којнх се нијееу могле свакн пут за- 
довољити потребе овамошњих чланова за- 
другиних, — доста су допринијеле, да су 
задругина књижевна издања у овамошњнм 
крајевима у незнатном броју међу чланове 
била раширена. Међутим но многом чему 
ми имамо овдје много пространије зем- 
љиште за ширење српске књиге, него што 
наша прекосавска браћа имају. Па ипак 
код њих Српска Књижевна Задруга по- 
стизава сјајан успјех, а код нас, на жалост. 
као да је нека зачмалост и мртва мелан- 
холија завладала, те мјесто да идемо на- 
прпјед, ми или натраг корачамо плн оста- 
јемо ондје, гдје смо и прије бнли.

Тој жалосној појави, која од нас са- 
мнх долази, позвани смо да ми самп н 
на пут станемо, ако хоћемо да не иретр- 
пимо пораз са нашег немара пред наро- 
днма од нас много културнијема.

Прилике, у којима данас живимо, 
нзискују од нас да се културно наоружамо, 
ако ћемо сигурније да ступамо у нашу 
ирнродну „борбу аа отгстанак*. У тој бор- 
бн биће наша побједа тек онда, кад будемо 
соаки рад започињалн са разумијевањем н 
памећу, и кад у послу нашем не будемо 
вјечити ученицн, а често пута и искуше- 
ницп и паћенцн.

Управа Српске Књижевне Задруге 
стара се да нам пружи све те услове у 
дивним својим пздањима, само треба да се 
њима н користимо: треба да прегне сваки 
у кругу свога рада свима силама, да ове 
за^ругине књнге, које су од неоцјењене 
вриједности, продру што више у наш срп- 
ски народ. којн је дужан да пх својски 
иригрли. Тпм ћемо, ако не баш премашити, 
а оно ба^ приближно достигнути онај број 
чланова, којн наша прекосавска браћа имају.

Узмемо ли, како доста скучен простор 
имају „Маћса Нгуа1зка“ н „8у. Јеготшзко
1)гиб1уо“ — које свако за се броји иреко 
11.000 чланова — па кад упореднмо тај 
број са бројем чланова наших књижевних 
друштава; „Матице Сриске“ и „Српске 
Књнжевне Задруге,“ онда нас мора дубоко 
у душн забољетн, што тако н српски на- 
род пе иријања српској књизи, и ако су 
подједнаке прнлике н у једипх п у дру- 
гих. А та нас рана тим јаче бо.ти кат, 
вишмо да број чланова хрвагских књи- 
жевних друштава с дана у дан иовећавају 
Срби, који јатомице тамо врве, а на своје 
рођено заборављају, или лак дјеломнчно
б-'це и овамо по коју мрвицу, тек да по- 
кажу да су и они Срби, како се у при- 
ли.гама повољним аа властити нм интерес 
и какав маснији залогај, не би н на њих 
заборавило. Хоће да су ту на домаку. Али 
од таквих мн немамо шта очекивати, нитн 
се чему иадати. Добро ће само бити да их 
знамо који су.

Уза све то, ипак пма још код нас и 
родољубнвих прегалаца, којима морални и 
материјални напредак нашега народа на 
срцу лежн; има људи, који ириносе жртве 
на олтар српске просвјете; има људи којн

блнжње своје благим ријечима упућују и 
одушев.љавају да не клону у овии озбиљ- 
ним данпма. у којнма знање н памет ца- 
рује. И.мамо н такијех: и ако су густо 
посијани, а на рнјетко ннкли, ипак их 
пмамо. Па кад их имамо, можемо се поуз- 
дано надати, да ће и наша културна ми- 
сија са нздањима Српске Књижевне За- 
друге у овамошњнм крајевпма сјајнога 
одзнва наћп. а да не тражп.мо оне и по- 
моћн од онпх, којп пз свога јата одлнјећу.

Наћи ћемо одзпва. ако свакн свеште- 
ннк н учитељ иоради на томе. да мјесна 
школа постане чланом добротвором са у- 
платом од 75 фиор., било одједпом, бнло 
трогодншњпм оброцнма по 25 фиор. (чл.
8.); наћп ћемо одзпва, ако свакп свеште- 
ннк п учитељ нрибави у мјесту своме 
још но кога члана, који може улог од 3 
фиор. годишње платити, али који још не 
зна ко је и шта је Српска Књижевна За- 
друга, — а многи не знају чак и да је 
и.ма. Удруженим и уједнњеннм силама 
кад се покаже.мо на самом раду, онда ће 
нас н бог видјетн, а великп културни 
народп разабнраће за нас, кад впде да у 
кулгури иза њих далек) не нз »етаје.м >. — 
Да, бпће одзива, ако ова два најглавнија 
фактора у народу цочну крчити тај трно- 
вити пут. Онн су кадри. са.мо ако су вољни, 
н ако пм срећа њнхова народа на срцу 
лежн. На њих и управљамо ове ретке. 
Српска књига у овој прилици од њих 
много очекује, њпма се повјерава п у њнх 
се нада. Само, дај Боже, да се у надању 
своме и не преварп !

3 а г р е б, мј. октобра 1899.
Задругар.

Историјско-кулгурни положај да 
нагпњијех Грка.) Грци су најприје поли- 
тички подлегли Рпмљанима. Њихов први 
дотицај био је наравно ратног карактера. 
Отуда главни дио позајмица из латннског 
језика биле су ријечи за војску п ратовање. 
У томе су Римљани бнли вазда учитељи 
н моралп еу бити особито Грцима, који 
нијесу никад долазплп до велике органп- 
заиије војске. Али су Римљанн имали и 
внше административво образовање иего ли 
Грци, и они су га развили у новој пре- 
стоници на Босфору, Византу. Римска 
управа са својом чврстом бурокрагском 
прилијепчивошћу прешла је на Византинце, 
н с њом сва бурократска терминологија. 
У кућном животу римска надиоћност уведе 
многе ријечи за кућу и њезине дјелове и 
за економију. Италнјанска. особнто мле- 
тачки културни утнцај. чнје језичне тра- 
гове даље имамо слиједити. био је о* 
већијех посљедица, у колико је визатнн- 
ска култура посљедннјех вјекова царевнне 
осиромашила и укочила се, и у колико је 
јача била завпсност Грка од романско-ита- 
лијанског каракгера, под којим „е Визант 
стојао 250 година. Не само у морепловству 
изастадоше Византинци од једанајестог вп- 
јека иза западле Јевропе, него и у осталијем 
занатима и раду мира, као уопће у свему, 
што се односл на боље и углађеније жи- 
вљење. Особито очевидно истиче се мле- 
тачки уплив трговине н индустрије. Као 
што се видн, Италија играла је улогу према 
Грцима у средњем вијеку исгу као Фран-

цуска према Англосаксима: учинила нм 
добра више и финије културе нрнступач- 
нија, н тнјем до неког степена успоста- 
вила њихове везе са западом Пзмеђу доба 
додира са Римљанпма и Млечићима. у сед- 
мом и осмом вијеку, Грци су дошли у ■ 
доднр са Србнма. Алп овај доднр имао је 
впше психо-етнолошкијех него ли језнчнн- 
јех посљедица, што се може разумјетп по . 
инжој култури српској. Може се рећп, да 
су Србн унијели у грчки језик ријечи, 
које се односе на шуму и поље, као и на 
производе шумске, па тако и на земљорад- | 
њу и сточарсгво. Рпмљани, Словени и Ита- ’ 
лнјанцп свп скупа нијесу моглп упливп- 
сатп на грчки језик, као што су Турцп 
упливнсали. II то се може разумјети, кад ; 
се уз.ме у обзир не само бројна иревласт ј 
него и материјална снага Турака, 275-го- 
дишње господарење над Грчком, него осо • 
бито душевни пад Грка послије пада 
Цариграда. као н везе њнхове још из 
византинекога доба са истоком. Тако се 
може схватпти одакле у ново-грчком језнку 
толико турскијех рпјечи. Али већина тур- 
скијех ријечн. које су се у грчки језик 
увукле, припадају арапском п персијском 
језику, тако су Турци били само посред- 
нпцн источне културе. У домаћем животу 
јаче се истиче уплив турске кулгуре. Осо- 
бнто је карактеристнчан турски уплив у 
народној ношњи грчкој. Нема ниједне ста- 
рогрчке ријечи за један комад одијела, 
него за јевропско одјело романске, а за | 
народно словенске н турске ријечн. Кул- 
турни положај пређашњијех Грка можемо 
себи преставпти са трн фронта: западњпм 
(Италија,) сјеверннм (арбанашко и српско 
земљиште), источним (турско). Западњи * 1 * * 4 
је био најслабиЈи, у колико је јака 1 
култура продирала линију. Сјеверна ли- 
нија је били најача: она је продирала у ; 
туђе земљиште, и мало позиција изгубила. ј 
Нсточна лпнија бпла је између двије прве: 
јача од западње. алп слабпја од сјеверне; 
она је јаке поразе прегрпјела, али и њеке . 
побједе одржала. Као у језику и у ду- 
шевном животу. тако н у народном темпе- 
раменту опажа се јака али још недоврше- 
на примјеса јужнијех страсти н живах- 
ности са источном флегмом и словегском 
нскреношћу. Будућност ће показати, хоће- 
ли грчком народу поћп за руком, да тако 
преради разне елементе, које је примио, 
да постане засебна нндивидуалност. Та 
смјеса му не стоји на пут, н не треба да 
је се стидн, или да је нијече, на прогнв 
може му корнсна бити, као што дају при- 
мјер Инглези, који су у пркос смјесе у крви 
и језпку најидивидалнији народ у Јевропн. 
Да и у Грчкој има услова за то. показују 
Арбанаси, који се све више асимилирају 
Грцима. Можда ће поћи за руком Грчкој 
још, да добре стране јевропске и источне 
културе у једну нову цјелину претопи, и 
тако, као у старо доба, да опег постане 
чврст мост културе између Азије и Јевро- 
пе. Само овај мост не смиЈе бити ограђен 
старијем рушевинама, као гато Грци још 
мнсле, него модернијем, живијем култур- 
нијем матернјалом. (Карл Дитерих „ћће 
^гепићо1е.“)

НАРОДНА НРИВРЕДА.

(Празник „дрво-гађсн.а“) — У Аме- 
рици постоји лијеп обпчај, да сваке годнне 
њпхове народне школе у нзвјестан дан. 
празнују велики празник дрвосађења којц 
они зову дан дрвећа. Постанак тога праз- 
ннка ннје давнашњи, већ је почео од 1872 
год. п дао је Америцп огромне резултате. 
У државици Н е б р а с к и, која је дотле 
била без шума, губернатор се домишљао. 
како да је пошумн и паде му на памет 
срећна мисао да предложи школама да 
установе названп празнпк за дјецу. Послу- 
шаше га, п установише. Прва година дала 
Ј-е мплпон садница а остале годиие за њом 
давале су ни внше ни мање но 400 мили- 
она. Брзо се распростре овај обнчај но 
цијелој Америци и благодарећи њему, 
млоги крајевн који су бпли без шума. илн 
у којнма ннје било бвш пнкаквог растиња. 
постадоше шумовнти н то све трудом пи- 
томаца народних школа.

Директор народнпх школа у Беса- 
рабијн (у Русији) издао је распис потчц- 
њеним му школама, да п онп заводе праз- 
ннк „дрвосађења,“ у њпховим школама и 
у том распису навео је за прпмјер што 
горе исписасмо. Он вели, да нијенужно 
доказивати, како би установљење таквог 
обичаја у Русији, а иарочпто у јужној 
Русији, гдје је несумњпво доказано, да 
су чесгим неродицама, у већпнн слу- 
чајева узроцп оскудност шума, које се 
грамжљиво н варварскп пстребљују усљед 
чега атмосферска таложења која од време- 
мена на вријеме падају, брзо се испара- 
вају, те усјевн подлеже рђавом утицају 
суше.

Ту с правом велн „Одескд Ласток" 
("из кога вадимо ову бнљешку), да се не 
треба огранпчнтн само на школске баште 
и на воће. него треба усгроЈаваги овај 
цразннк тако да му саучаснпк буде и сам 
народ, те да се засађују дрвећсм нутевн, 
стијене н друга оголнћена мјеста, као и 
засађивање паркова и т. д.

Опнт празника „дрвосађења“ бно је 
устројен прошле године у једном реону 
харковске губерније, н дао је красан ре- 
султат. Као што се видн, велика Русија 
хоће да заводн лијепе амерпканске обн- 
чаје

А да ли бн нама корпстио оваки 
обичај, мислнм да и нама није нужно то 
доказивати. Па да ли ћемо бити срећнн 
да поздравимо коју нашу школу са уво- 
ђењем овог допста лијепог празннка? Иде- 
мо да видомо. Ми ово нзносимо таман у 
згодан час, кад се још ове године може то 
покушати.

(Коза или крава?) — У посљедње 
вријеме пољопривреднпци на западу обра- 
ћају мало већу пажњу гајењу коза. Да би 
се вндјело колико је коза за економију 
важна. један ческп лист ставља ову сраз- 
мјеру пзмеђу козе и краве, к Ја је рачу- 
ном ухваћеда у Швајцарској, гдје се га- 
јењу коза велнка пажња обраћа.

Коза по тежинн евојој од 35 кгр. 
потребује дневно око 105 кгр. сијена, а 
за то да у средњу руку 1 72 лпгра млн- 
јека. Ако рачунамо литар млнјека по 15
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СГПСКИМ УЧИТЕЉИМА, СВЕШТБНИЦИМА,
ЉККАРИМА, ТРГОВЦИМА и т. д.

Господин. Драгутип Илијћ, српскн 
пнсац, који се бавп од овога љета у Црној 
Гори, наумио је, да наппше књигу под 
насловол: Црна Гора, у којој ће битн 
тачно изложене географске, етнографске, 
просвјетне, економске, хигијенске н т. д. 
прилнке наше земље. За то је управио 
пнтања, која наннже доносимо, нашим учн- 
тељима, свештеннцима, трговцпма и т. д. 
с молбом, да му на њих одговоре, у колико 
допиру њихова познавања њихове околине.

Ево нашијем, особито млађијем људма 
од пера широког поља књижевном раду, и 
ми се надамо, да ће се они у њему и одлн- 
ковагн.

Ево тијех пнтања:
Мјесто.

I. Мјесто, у коме се налазите. Срез 
коме то мјесто припада. Колнко је удаљено 
од капетаннјскога средпшта н на којој се 
страни сунчаној налази од капетаннје. 
Има лн од капетаније друма; је ли колскп, 
коњаннчки, воденп плн пјешачкн. Колнко 
душа пма ово мјесто, коме Братству нлн 
Племену припадају.

Основни облик мјеста по висинскоме 
положају: које су планнне у томе мјесту 
највише, какви су нагпбн планннама (бла- 
ги, стрмени, јесу ли косе широке нлн 
уске н т. д.) Јесу лн планине под шумом, 
узоране или голетн. Која шума и какве 
врсте биља успнјевају. Имају ли дотнчне 
планине извора, потока, ријека и у опште 
живпх нлн мртвих вода. Како је својнм 
висннскпм облнком дотнчнп крај нагиут 
(истоку, западу? н т. д.) Како се са ових 
планпна разилазе воде и гдје теку ?

Ријечна мрежа.
1) Каквих ријека, рјечица, језер", 

приточица и т. д. има у мјесту. Одакле 
теку, кроз која мјеста теку? 2) Јесу ли 
бујне нли благе, у које доба године на- 
брекну, наносе ли квара нли су корисне 
по земљу 3) Какво је порјечје у томе
мјесту (бреговито, брежуљасто, равно, уско,
широко, засијано, шумовито пли пусто.)
4) Имали рпјеке брзаке, слапове и је ли 
таирока? Нма ли риба и каквих врста? 
Је лн нловна и ако није, зашто ? Које су 
притоке, одакле долазе и гдје утичу и 
колико су дуге ?

Клима.
а) Каква је клпма (блага, оштра, влаж- 

на, суха. топла?) Којп вјетрови владају н 
ј у које доба годнне. в) Који доносе кишу, 

сннјег илн сушу. г) Јесу лн кише бујне 
! н дуге п када су најчешће? д) Којн су 

мјесеци најтоплијн, а којн најхладнији, 
’ који најсувљи а који влажни. е» До- 

лазе ли клнматске разлике према сусјед- 
нпм мјеетима од планннскога правца или 
од других утицаја (на нр. што се доку- 

ј чује са морском струјом, што је отпор до- 
лнне нли кланца нагнут овом нли оном 

! нравцу и т. д.) ж) Је лн клпмат предеони 
(мјеснш или припада клпматској области 

ј цијелога среза (капетаније илн области). 
Што највише у дотичном климату ус1 - 
јева. з) Кад настају мразеви а кад пре- 
стају, колико траје љето у најширем зна-

ј чењу ?
Земља.

а) Каква је земља у долинама а как- 
ва по брднма, је ли плодна п како се зове 
(црница, смољннца, пјескуша и т. д.) Зашто 
је неродна? Какве су стијене (кречне, пје- 
сковите, и у колико је могуће рећи п пме 
мпнералошко или како их народ зове.) 
Јесу ли кристаласте нлн нијесу. Што на 
тој земљн највпше успијева п какво је би- 
ље најчешће. Развпја лн се рано нлн по-

зно. Кад почиње жетва жнта, берба куку- 
руза и винограда.

Животиње.
Којих животиња нма највнше а којих 

најмање. Поброј све. коЈ-е знаш. међу звје- 
ровима. глодарима, тицама, гмизавцима (као 
корњаче, гује, гуи-тери) водоземцима и ри- 
бама.

Народ — племе — братство
а) Који народ племе братство жнвп у 

мјесту. Је ли од старнна ту п има ли пода- 
така историјских илп предања, кад је дошао. 
ко га је довео овдје и чега ради. Има ли 
оснм срнске народности и друге. Има ли 
осим православних н другнх вјероиспо- 
вјестн и каквнх. б) Каквим се поеловима 
уопште баве мјештанн и којим радњама 
имају највише склоности. в) Како су тје- 
лесно развијени људи а како жене. по 
крупноћи п виенни? г) Каква је маст 
коже, косе и очију? Каква се срета нај- 
чешће, а каква најређе? д) Које су болести 
најчешће и од кој'их народ највнше слаби? 
ђ) Је ли народ у бољој, нлп истој, нли 
горој снази ирема предцпма (шта народ 
о томе мисли?) Пма ли и колнко њих 
годишње, којп се ослобођавају од војске п 
кулука због тјелесннх недостатака. Зашто 
је болест распрострта, је лн болесг стална 
и који јој највише подлежу но полу, го- 
дннама п занимању? ж) Шта је узрок 
болестима?

Станови.
а1 Како су и од чега граднлн прије. 

од чега се граде сад. јесу ли пространи, 
внсокн, сухи. б) Пма лн повише соба н 
зашто која служи. Колико њнх обитавају 
у собн. Је лн чистота заступљепа у кући 
и око ње. Нма лн око куће још каковпх 
зграда, од чега се праве п зашто служе. 
В' Је ли стока удаљена илн у близпни 
станова. г) Какве су пећи у кућама (зем.на- 
не, плехане или гвоздене) и чим их згрп-

јевају? (дрветом и којим, сламом, бале- 
гом и т. д.)

Покућство.
Који су судови у кухини, у којима се 

куха, из којих се једе и у којима ее залиха 
храни. Поброј нмена њнхова и од чега су 
(земљанн, метални и од каквог метала); 
Какав је намјештај по собама и од чега је 
саграђен. Спаваћа соба шта све има; на 
чему укућаннн спава. чпм се покрнва н од 
чега је све то грађено. Какве су остале 
ствари у снаваћој соби. Је ли она нростра- 
на, вндна и довољна. Да ли мјештанин V 
собн, у којој спава, оставља н своје мокро 
рухо, да се суши н испарава и је ли загу- 
шљнво?

Одјело.
а) Какво одјело носе људн. дјеца и 

жене? б) Опнши свакн дио одјела и име 
му. в) Мијења лн се одјело ирема времену, 
л»ету и зпми, н шта се мијења нли додаје. 
код људи, шта код жена а шта код дјеце? 
Какву обућу носн љети а какву зпми. Је 
лн склон народ кићењу н каквоме?

Хљеб.
Од кога се брашна гради, је ли кисее 

илн нрпјесан? Који се хљеб најчешће једе, 
а који најређе (кукурузнн, пшенични, јеч- 
мени, овсани, хељданн, ражани). Како се 
кукурузно брашно једе чешће (умнјешаИ® 
нли кувано)? Који хљеб најрадије једу. а 
који по нужди? — Како и ко мнјесн хљео. 
гдје га пече, у чему и како?

Храна
а) Колнко има дневнпх оброка н шта 

се о коме оброку једе најчешће? б) Ппм се 
народ хранп о мрсу н како зготовллва 
мрсна јела? в) Чим се о посту храни н 
како готовп посна јела? г) Колико н.ма по- 
стова, како се зову н у које доба године 
падају. Да лн оснм општпх, заједничких 
постова, имају поједини и засебне (на пр- 
завјетнне н т. д.| Је лн четаћа биљнз. или



пара. то за 100 кгр. снјена што коза 
утроши добијамо 24 50 динара

Крава напротив по тежнни својој од 
450—500 кгр. потребује дневно 12 кгр. 
сијена а даје сразмјерно 5 литара млијека. 
Да би се изравнала млијечност козе. мо- 
рала би даваги 19—20 литара или четири 
пута више. Храном једне краве могу се 
добро издржати 8 коза. Тих осам коза 
дају годишњи приход од 432 динара а 
крава само 270 динара.

Из овог рачуна внди се. да је коза 
далеко пробнтачнија за гајење. од краве. 
и да наш народ право има што вели. да је 
коза сиротињска мајка.

3 слијед овога. у Њемачкој обраћају 
особиту пазкњу гајењу коза п заводе тамо 
нарочнте заводе радн распространења. а 
доказ је томе још и тај. што се из Швај- 
царске много коза извозе за Њемачку.

3 погледу на гајечЈе коза. поједине 
државе по статистици овако стоје : Швај- 
царска на 1000 становника има 146 коза; 
Аустрнја 43. Ческа 56. највише коза има 
Грчка. 1725 на 1000 становннка.

Истнна је. да коза сатире шу.му н да 
је штетна за баште и воћњаке. те пз тнх 
разлога неки бн, да их сатру. Али. кад се 
узме у обзнр њена користност а оси.м то- 
га н могућност да се спречн од штета. 
онда бн донста вриједно било да се наш 
пољопривредник заузме за гајење коза. јер 
ннкако коза ннје крнва што чпни штегу. 
него је крив онај што је нушга. Та наши 
некн крајеви покоспше шу.ме и за невнне 
овчице, а камо ли за козе, алн, томе нису 
криве ни овце нн козе, већ једино наша 
— немарност.

Марљивом домаћину дакле коза може 
бити од велнке користи.

„Тежак“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 22 октобра.
(Дан престављења Св. Петра Цетињ- 

ског) прославл>ен је свечанијем богослуже- 
њем у манастирској црквн, у којој је на 
вечерњи отворен био ћивот Светитсљев.
На Архијерејско! службн присуствовала је 
Књажевска Породица и мношгво иобожног 
народа из мјеста и околпне, који је читав 
дан прнступао св. ћивоту.

(Из Митронолије.) У уторник 19. ов. 
м отпутовао је Високопреосвећени Митро 
полит Митрофан преко Подгорице п Ли- 
јеве Гијеке у Колашпн, да на Блатини п 
у Штаитаарици освешта двнје новоподигну- 
те цркве- По извјешћу из Колашина. при 
свој даљини пута, стнгао је г. Мнгрополит 
за један дан и по из Подгорице у Колашин. 
у/ (Из нозоришта) Крсмановнћева позо- ) 

рншна дружина дала је до сада четирн 
нреставе. Нрву преставу споменули смо у

|
потоњем броју са признање.м. Други комад 
..Једна ноћ у Берлину,“ шаљнва игра од 
Кнајзла,такођер је био добар. Али трећи ко- 
мад „Трули дом“ од Туцића ннје за нашу 
позорницу. Тај је комад из руског живота, 
нз ког би се имало износити за поуку 
свијем Словенима много добри јех примјера,
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месна храна или је мјешевита? д) У коли- 
ко сахата дневно пада који оброк и како 
се који назива. ђ) Која су варива најчеш- 
ћа и пма ли га кроз цијелу годниу довољ- 
но. ж) Које се месо највише а које најмање 
троши, и то, у које доба године? зј Које 
се месо сушп највише и шта се од биља. 
варива и меса за зимндцу оставља? и) 
Која је храна главна сељаку? к) Које се 
.чесо од пернатнх жпвнна најчешће једе а 
које најређе, и зангго? л) У које се доба 
годнне саразмјерно најбоље хране?

Мрс
а) Која су најчешћа јела у мрс н како 

се готове. б) Чорба (кисела пли слатка) 
од каквог меса и са каквим зачином. в) Чим 
се замаети. п Варива (која и чим зачпне). 
д) Бил>е (купус. кељ, кртола п т д. чнм се 
зачини). ђ) Рнбе (које и како их гетове). 
ж) Бришн ница (како се зове која, н. пр. 
нита, гибаница, и т. д.) како се мијесе и 
с чим) з) Цицваре (од чега и како граде).
и) Качамак (како га називају п чн.м га за- 
чине: млијеком, скорупо.м, јајима и т. д.>.
к) Печења. л) Како приређују пернату жи- 
вотињу? м) Од јаја граде лн и како храну. 
н) Зејтин. маст, масло, како се употребљује 
и шта се највнше употребљује и кад?

Пиће
1) Бода. што је мјештанн пију, је ли 

изворска, ријечна, поточна или кишннца, је 
ли лака нли тешка за пиће. каквога је 
укуса н нма лн задаха на земљу, или друго 
што. 2) Ракија; које има највише и која 
се најчешће пнје: лозова, шљивова илн 
друга која? 3) Пије ли се много илн мало?
4) Како је народ у опште расположен према 
шпнритуозним јачим п слабијнм пнћима?
5) Је су лп пића домаћа и са стране и 
шта се радпје пије: ракнја или впно? 6) 
Бино; је ли внно домаће нли страно, какво 
(е н пнје лн се у велпкој колнчпнп. 7) 3’ 
каквим судовнма држе воду а у каквнм 
друга ппћа?

а не — тру«1еж. Синоћ је дружина пре- ! 
стављала тр»и мања комада. „Јединица,“ ! 
комеднја од Лабиша и Мншела. држала је 
у најбоље.ч расположењу публику; али 
.Повратак*. драма у 1 чину од Туцића. 
морала је пожварити то добро расположење, 
јер је скроз неморална Младн радник тек 
се оженио иде у фабрнку. да тече што 
треба на се.цу младој жени и њеној још 
јакој матери. која прима у кући богата млада 
момка код сшоје шћери. која га већ пита, 
хоће ли вољ^етн чедо што носи под поја- 
сом. а он ј<ој одговара: као своје! У очи 
Божнћа дола^зи млади муж дома, без једне 
руке, али са иљадарко.м. што му је испла- 
тнла фабрикга за изгубљену руку. Кад су 
матн н шћер) вндјелн иљадарку, наваљују 
на осакаћенЈог радннка да од.ма иду из 
села. н ако) је ноћ у очи Божнћа. али 
једна сусједгц долази и каже мужу шго 
све село зна.. Ту настаје грозна сцена. До- 
лазн по оби(чају прељубник н осрамоћенн 
муж га убира. И то све ноћу уочи Божића, 
о ком нема жикаква знака у кућн, већ што 
су се справ.1ћали у цркву. Мати и кћи, и 
ако младе и јаке, бране се да су морали 
примати у к;ућу туђа момка из нужде! Па 
и сам радншк постаје одвратан, тек нам у 
огорчењу ка;же муке, које је поднио, кад је 
руку пружшо, да му је машина самеље, 
само да добице иљадарку! И сусједа, која 
хига да прожаже, одвратна је. А нрељуб- 
ник? И ако је у сарајевској „Нади“ шта.м- 
пана ова „др)ама.“ ми не бнсмо жељели, да ! 
се нигдје мв)ђу Србима преставља. Срећом 
је трећи всомад, Трифковнћево „.Љубавно 
писмо“ опет зачинило вечер. Толико о ре- 
пертоару. О) глумцима можемо уопште 
рећи да за,довољавају. Г. Миловановић 
добро успјевга и у шаљивијем и у озбиљ- 
нијем улогамш. Синоћ на прилику и као отац 
јединпце п кгао осакаћенн радннк изврсно је 
играо. Г. Крсмановнћ је добар комичар. 
који нам с<е највише чннно смијати као 
црквењак у „Једној ноћн у Берлину.“ Гђа 
Миловановићжа добро врши све своје улоге, 
али нам сс чнни цо синоћној матерн да 
би нбјбоље Јуспијевала у драматскијем уло- 
гама. Гђа Кр»смановићка и г. Вуковић имају 
лнјепа глумашкога дара у љубавнијем уло- 
гама и као »младн почетници задовољавају, 
али им треб)а још школе у изговору н у ге- 
стикулацији,, коју треба да умјере. А има- 
ћемо прилшке да се још боље упознамо с 
њима, само шрепоручујемо, да се не изно- 
се на нашу позорннцу комади горепомену- 
тим слични Туцићевијем.

(Из г.лавног одбора за скуаља- 
ње доброаољнијех прилога на по- 
дизање дома умоболнијех.)

(Н а ста в а к.)
Преко главног школског надзорника 

. Ђура Пошовића г. г. Браба Јованови/ш, 
књижари из Панчева прпложили су 50 фор.

Преко окружног одбора Брдеког прн- 
ложили су нз оншгине МартиниЛке:

фор. н.
Г. Ком. Јовнца Радовнћ — — 20 —
„ Кап. Драго Радовнћ — — 5 —
„ Ђуро Стојанов — — 1 —
„ Зеко Блажов — — 3 —

Посластице
Какве посластице (слаткнше) најра- 

дије једу и од чега се граде?

Просвјета.
1) Школа а) Од када постоји у мјесту. 

колики је просјечни број мушке а колико
ј женске дјеце? б) До постанка ове школе 
је ли било писмености и ко је учно народ.
в) Може ли се ухватити ма и приближан 
рачун о проценту писменоСти у то.ме мјесту.

2) Црква — Манастир. Кад је зидан, 
ако је у старије доба нма ли предања и 
какво је? б) Посјећује лн народ богомољу, 
кад је највишз посјећује и ко најчешће 
иде у цркву (према добу година и полу ) 
Има ли Црква нли Манастир славу и како 
је прославља?

Трговина
1) Каква је трговнна у мјесту. 2) Ко 

! је обавља 3) Која најбоље пролази? 4) 
Имају ли мјештанп склоности за трговнну 

( и за којом граном највнше. 5) Од куда се 
I увози туђ еспап и који највише, 6) гдје 

се извози своја производња н која највнше?

Индустрија
1) Ималн је, која је и како успијева? 

! 2) Ко је обавља 3| Имају ли мјештанн 
! склоности ирема томе послу н 4) је ли бнло 
још какве индустрије и зашто је престала?

Занати
В1 Поброј све занате у мјесту. 2) Ко 

их ради. 3) Пмају ли мјештани склоности 
према занатима, а ако их немају. зашто?

(Свршиће ее.)

„ Иван Мињин _ _  1 __ ј
„ Перко Савов — _ 1_
- Нншо Божов _ _ 1 __ ,
г Оф Ђорђија Вукалов — _ 1 _
„ Раде Бајов: — — 1 —
„ Петар Ђоков — — 1 —
п Милован Матов — — 2 _
„ Живко Веков — — 2 _
„ Ћано Башов — — 1 —
„ Спако Стојанов килогр. жита 7* 1 2 * * * */8
„ Ново Стојанов п п Р/,
„ Милован Илијин п „ 45
„ Станпша Перишин 7) „ 15
„ Поп Лука Радовић л „ 45
„ Томица Марков л „ 15
„ Мило Филнпов п Л 15
„ Нико Филипов п л 15
„ Тико Јоков л
„ Шуто Радивојев п Л 7‘Л
„ Кењо Лазарев г>
„ Бошко Милин п « 7‘4
„ Саво Милин п
„ Радован Мнћнн л Л 1 2
„ Кусо Гашов л „ 772
„ Тале Радованов л „ 15
„ Ико Савов л п 77,
„ Мијајло Иков л „ 77,
„ Ново Јокичнн л „ 77,
„ Шуто Илијин л „ 15
„ Милош Раичев л „ 77,
„ Радован Раичев л „ 77,
„ Видо Раичев л „ 15
„ Јован Вукнћев л „ 15
„ Сганко Спасојев л „ 15
„ Иван Спасојев л „ 7 7,
„ Петар Заков л „ 7‘7
„ Вулета Радованов л „ 77,
„ Перован Радованов л „ 772
„ Кусо Јовичин л „ 15
„ Лале Стеванов л „ 15
„ Мића Стеванов л „ 15
„ Мујо Стеванов л „ 77,
„ Лазар Милнн л „ 15
„ Нетар Заков л „ 77,
„ Милош Радованов л „ 15
„ Гиго Нешов л „ 77,
„ Крсто Рашков л „ 7 7,
„ Марко Јоков л „ 77,
„ Цале Радојев л „ 7‘/,
„ Драго Милованов л „ 77,
„ Мпрко Мнлованов л „ 15
„ Ђуро Нпколин л „ 45
„ Бећо Николин л „ 77,
„ Иетар Николин л „ 7‘/,
„ Живко Николин л „ 15
„ Томнца Милутинов л „ 15
„ Милош Рамов л „ 15
„ Спасоје Рамов л „ 7 */,
„ Мнрко Ђоков л „ 15’
„ Стеван Спасојев л „ 7‘/,
„ Шабан Пунишнн л „ 15
„ Милун Ћиров л „ 7 ■/,
„ Секула Милијин л „ 15
„ Милосав Павићев л „ 15
„ Мнго Мујов л> л, 7^2.
„ Машан Милићев л „ 7‘/,
„ Јанко Ђуров л „ 15
„ Маџо Синанов л „ 7‘/,
„ Лука Синанов л „ 7 7,
„ Бењо Синанов л „ 7‘/,
„ Радоња Драгов л „ 77,
„ Лука Радованов л „ 15
„ Пуннша Новичин л „ 15
„ Гајо Новичин л „ 77,
„ Тодор Јоков л „ 77,
„ Јован Горашев л „ 7‘/,
„ Павле Папов л „ 7 7,
„ Томица Живков л „ 7‘/,
„ Бекица Нешов л „ 15
„ Ннкола Нешов л „ 77,
„ Мнјат Магов л „ 7‘/,
„ Тома Магов л 71/ л 1 /2

! „ Пнкола Токов л „ 30
„ Сгојан Милетнн л „ 7 7,

! „ Драго Савов л „ 7 1 2
„ Веко Микоњин л „ 15
„ Јанко Нишов л „ 77,
„ Богдан Пванов л „ 7 7,
„ Шуто Радованов л „ 45
„ Раде Мргудов л „ 15
„ Павић Ђуров ,» „ зо

. „ Илија Новов л „ 71 ,
ј „ Гиле Крстов л „ 77,
ј „ Машо Ћиров л „ 30

„ Лазар Рамов л „ 7 7,
„ Лале Јованов л „ 77,
„ Бајо Лалев л „ 7 >/,
„ Новпца Мидуров л „ 7’/,
„ Лазар Мидуров л „ 15
„ Шћепан Савов л „ 77,
„ Тодор Макспмов л „ 7 7,

| . Зеко Тошов л „ 7‘/,
„ Драго Тошов л „ 7 7,

! „ Јошо Груичнн л „ 15
„ Јован Јовичнн л „ 15

\ „ Шутан Ђоков л „ 7‘/,
„ Марчин Живков л „ 15

! „ Новак Живков л „ 15
„ Јанко Ћиров л „ 15
„ Шого Шћепанов л „ 7 ■/,
„ Петко Шћепанов л „ 77,
„ Радивоје Рамов л „ 7 7,
„ Раде Радосавов л „ 15
„ Раде Токов л „ 7 ■/,
„ Рашко Мнлијпн л „ 77,

! „ Ђуро Токов л , р/,
! „ Радпвоје Туров л „ 7 7,
! „ Велиша Ђоков „ 77,
: „ Радован Милованов л „ 77,

„ Филип Милованов л „ 77,
„ Мијајло Милованов л „ 47,

1 „ Алекса Шујов п „ "7,

„ Велимир Макеимов 
„ Марко Максимов

л
л

л
л

7’Л
7‘А

„ Симо Матов л л 71/,
„ Јанко Ристов л 77,
„ Петар Алекснн л л 77,
„ Лука Матов л л 77,
„ Мнтар Матов л л 77,
„ Ђегош Јанков л л 77,
„ Радоје Јанков л л 7 /*
_ Мнлош Божнннн л л 15
„ Рако Радојев л л 77,
„ Крето Јанков л л 77,
„ Марко Рашков л л 77,
„ Шћепан Боров л л 77,
„ Томица Крстов л л 77,
„ Вукалија Петров л л 77,
„ Милић Перованов л л 15
„ Вулета Милиће л л 77,

фор. н.
„ Радоје Блажијин — — 1 —
„ Лазар Станојев — — 1 —
„ 1 лигорија Благотин — 1 —
„ Глигорија Ђиров — — 50
„ Радоје Станишин — — 50

Свега фнорина а. в 94 —
н 1067 ока жита

Од првих приложник.( 13386 фор. и 06 н. 
50 ока жнта, 1 ован и 7 надннца 

Укупна еума до данас 13524 06,
1117 ока жита, 1 ован и 7 надннца. 

(Наставиће се.)

РАЗНЕ БИЉЕШКЕ.

(Удадба удове аустријске престоло- 
насљедниковице.) Сад већ и дворскп кру- 
говп у Бечу допуштају, да ће се удова 
престолонасљедниковица Стефаннја удати 
за маџарског грофа Елемнра Лоњаија. Вјен- 
чање ће се одржати почетком мјесеца но- 
вембра у капелн аустро-угарског послан- 
ства у Лондону, гдје ће новп брачнн нар 
остати неко врнјеме, а затим ће доћи у 
Угарску, на добро грофа Лоњанја. Удова 
престолонасљедниковица је пред краљем 
већ по прописаном церемонијалу нзјавнла, 
да се одрнче свнх права, која је имала као 
надвојвоткиња аустријска. и наравно, да 
више неће носити нн наслов „удова пре- 
столонаељедниковица,“ који је наслов краљ 
установио послије смрти престол шасљед- 
ника Рудолфа. Апанажа од 420.000 фиор , 
коју је Стефаннја досада добијала, смањиће 
се на 100.000 фиор. годпшње. Из Лаксен- 
бурга и Хофбурга понијеће Ствфанија само 
оне ствари, које су њена лнчна својина. 
Кћи Стефанијина, надвојвоткиња Јелиса- 
вета. која ће скоро навршити 16 година, 
чим јој се мати уда, биће проглашена за 
пунољетну н добиће свој засебнп двор. 
Младожења Стефанијин, гроф Елемир Ло- 

I њаји, родио се 24. авг. 1863. год. 1885 сту- 
пио је као конципнјент-веџбенак у мпни- 
старство иностраних дјела. тејебпо доди- 
јељен букурештанском, па рнмском, лон- 
донском и петроградском посланству. Год. 
1896.. кад га је крал> подигао у насљедни 
грофовеки сталеж, Лоњаји дође за савјет- 
ника посланства у Рпм. Гроф Лоњајн јо 
иотомак ирастаре маџарске плсмићске. но- 
родице, чији су чланови од вајкада пграли 
важну улогу у историји Угарске. Младо- 
жења Стефанијин је син грофа Едмунда 
Лоњаија, а унук Гаврнла Лоњанја, који 
је у 40-им годинама играо одличну улогу 
у политичком животу. Поријекло може гроф 
Лоњаји да искаже све до времена, кад су
Маџари дошли овамо. Један његов предак 
Ђорђе од Лоње, спасао се са краљевићем 
Белом год. 1032. у Пољску, на се послије 
вратио с њим у Угареку и остао поред 
њега, кад је Бела сио на престо.

(Насељење Вура у јужној Афрнцн.) 
Године 1601 населише се први јевропски 
насељеници у Капланду. Бјеше их нослала 
холандско-источно-индијска комианија, да 
подигну станицу, гдје би се ионова могле 
снабдјети животним намнрницама холандске 
лађе, ксје путују у Источну Инднју. Ови 
насељеннци били су већим дијелом холанд- 
ски сељани, илн, како су се сами звали, 
бурн. али су бнлп иојачани н придошли- 
цама. ЈБемцима н и Французнма. Колоннја 
тако брзо нроцвјета да је већ 1620 год. 
иривукла на се ногледе Инглееке. тс Ин- 
глезп нздадоше прокламацију, којом се 
нрогласише за госнодаре ове колонизоваие 
области. За нрви мах овај нроглас није 
имао иосл>едица. али пошто Бури за Ин- 
глезе нијесу хтјелн да чују, помнслише да 
неће бити на одмет подоћи тврђаву. Тако, 
за обезбјеђење својих права, подигоше твр- 
ђаву 1652 год.: и ова је тврђава камеи 
темељац данашње вароши Капштата. Дуже 
од чнтавог вијека могли су се Бурп неу- 
знемирени посветити ширењу евојега имања. 
Које уговорнма са урођеиичким поглани- 
цама, које љутим бојевпма са њнма — у 
којима су Бурн чешће допадали љуте 
нево.ве — они присвојише себп све веће 
н веће области, п иодижући плантаже на 
мјестима згоднпм са својега изобиља у 
водн и пашн, одмах су их и насељавали. 
Пошто се насеобина нагло развијала то 
она даде Инглеској повода. да иоцова 
обрати своју иажњу на њу. 3 зевшн као 
разлог прокламацију нз године 1620 појаве 
се 1782 год. пред Капштатом пиглеске



лађе и нападају на тврђаву. Али Бури еу 
се тако храбро браннли. су се Инглези 
опет морали повућн. Алп 1795 год. поновн 
инглески напад. Адмиралу Елфннстону и 
генералу Клерку пође за руком, да побједе 
Буре п ако су се љуто бранили, те 1795 
морадоше признатп ннглеску владу. Алн V 
Амјенском миру, г., којим се раснравише рас- 
пре јевропскчх сила, припаде Капланд Хо- 
ландијн. Но то ннје сметало Инглеској. да 
1805 г., пошто је код Трафалгара уништила 
француску поморску снлу, поново пошље 
убојне лађе у Капланд. Генерал Бер нскрца 
се са шест пукова, протјера холандског на- 
мјесника и његове чете, те 16 јануара 1806 
године заузме насеобину у нме Инглеске. 
У колонији бјеше тада 22000 јевропљана 
и њихових потомака, готово искључиво 
холанђеског поријела, који се стадоше исе- 
л>авати на сјевер, да се ослободе инглеског 
1’осиовства и ту основаше засебне данашње 
републике Оранж и Транзвал.

(Дочек адмирала Дујн-а у Америци) 
(Јлавни побједилац кавитски, адмирал Дуји 
(1)ем’еу) стигао је недавно у Њу-Јорк. 
Американци су били ван себе од одуше- 
вл,ења при дочеку свог јунака. Онп су 
сами себи надмашили у настраностима. 
Дуји, кога су чекалн тек у нетак, стигао 
је већ уторак, баш кад бјеху у јеку при- 
преме за његов дочек. При свем том, на 
први знак, загудише снрене на бродовима, 
куће се освјетлише, дућани се затворише, а 
улице се напунише народом. Викало се, тап 
шало и свирало у трубе. „Њу-Јорк Хералд“ 
пише тим поводом „Њу-Јорк је ван себе због 
Дуји-а.“ За мало па прнстаниште њујоршко 
пружаше најљепшу слику из свих времена 
занадног полушара. Обала бјеше днвно 
освјетљена, а ватрометп пуцаху на 12 мје- 
ста. Таког призора не бјеше никад у Њу- 
Јорку. Искупило се до два милнона гле- 
далаца. Причају, да се један Американац 
убио, што није доспио, да п ои учествује 
у слављењу побједоносног адмирала. Оду- 
шевл.ење ре расдо доласком нових тисућа 
људи на жељезничким возовнма, што сва- 
ки час стизаху. Један једннп човјек бно 
је миран, то бјеше сам адмирал Дуји. 
„Чинипу оно, рече он смјешећн се, — 
што становннштво њујоршко буде захтје- 
вало од менс.“ Али кад њујоршке зкен- 
скиње, у својем наивном одушевљењу, на- 
мјери, да са старим адмиралом поступи 
као н са младим поморским потпоручни- 
ком Хобзоном, т. ј. да га љубе, адмирал се 
одма одрече таког задовољсгва и мудро 
остаде на броду. Кад нијесу моглн да до- 
бнју свог јунака, становници њујоршки 
пренесоше своје одушевљење на његова 
сина, његова брата, његове сродннке и 
сроднице, гато бјеху у граду. Њнх су до 
неба узносили. По том необичном усхићењу 
морало би се мислити, да Амерпканци 
ријетко имају за то прилике. Алн то ваља 
друкчије схватити. Адмирал Дуји је англо- 
фил, па и сам је порнјеклом из инглееке 
породпце. „Његовн подвизи — веле ннгле- 
ски листови — јесу у чисто англо-саском 
стилу.“ — „И ннје се чудити томе — 
додају ти исти листови — јер он води 
своје поријекло управо од стародавног 
британског нроја — од Алфреда Великог.“

(Окрњени сноменици). Листови до- 
носе да је свршен у Берлину беспрнмје- 
ран вандализам над мраморним споменицп- 
ма. што стоје у т. зв. 81§еза11ее. Тн спо- 
меннци, које је цар Внљем II. о свом 
трошку поднгао, приказују пруске вдадаре 
од Бранибора и иза сваког споменика нма 
два споменнка у попрсју, шго овјековје- 
чавају два најодличнија човјека нз доба 
дотичног владара. Та попрсја су варварскп 
атентаторн изабрали за предмет своје пус- 
те жеље за разоравањем. Седам тпх спо- 
редних споменика је грозно окрњено. У 
групи књаза Алберта Медвједа скрхана 
је пастирска палнца браниборског бпскупа. 
У другој групи одбијен је нос са споме- 
ника и испарано лнце. Трећем су одбнли 
прсте с десне руке и опет одвалили нос. 
Сличне штете извршили су непознатп зли- 
ковци н на другнм споменицима Скоро са 
свнх споменика поодваљивани су носеви 
У Берлпнусу силно огорчени због тог ванда- 
лнзма. Злпковцпма још нпјесу ушлп у траг.

Телеграми Биог „Кор. Еф“.
СОФИЈА 16 октобра. — Књаз 

је отворио сабрање престоним гово- 
ром у ком истиче њ промјенљиву ода- 
ност ослободитељки Русији. Са оста- 
лијем великим силама и сусједним 
државама, особито са Султановом вла- 
дом установљени су најповољнији 
односи. Ивражава кародном заступ- 
ништву своје живо задовољство све- 
чанијем дочеком. који му је прире- 
дио Цар Франц-Јосиф.

БАРЦЕЛОНА, 16 октобра. — 
Проглашено је обсадно стање у по- 
крајини.

ПАРИЗ, 17 октобра. — Гроф 
Мурапјев је кренуо за Дармштадт.

БАДЕН-БАДЕН. 20 октобра.— 
Руска Величанства приспјела су и 
дочекана на станици најсрдачније од 
Великовојводског пара и Насљедника, 
па су се у вечер повратила.

ЦАРИГРАД, 20 октобра. — 
Свети синод изабрао је српског архи- 
мандрита Фирмилијана за скопљан- 
ског митрополита.

БЕЧ, 20 октобра. — Присио је 
грчки Краљ Ђорђе.

БЕЧ, 22 октобра. — Франц 
Јосиф пос.етио је Краља грчкога. 
Састанак је трајао три четврти врло 
срдачан. Краљ грчки је одвратио 
посјету.

БЕРЛИН, 22 октобра. — „Нор- 
дајче“ изјављује неоснованом тврдњу 
листова, по којима ће састанак рус- 
ког Цара са њемачкијем бити само 

I проста поздравна посјета. Ова тврд- 
, ња има намјеру да ослаби политичку 

важност састанка.

Транзвалско-Инглески рат.

ЛОНДОН, 16 октобра. — Пар- 
ламенат је одложен престоним гово- 
ром, који ивјављује дубоки бол Кра- 
љичин због смрти тако ваљанијех 
официра и војника. Истиче са при- 
знањем усвајање кредита ратног. Из- 
ражава повјерење у Божиј благослов. 
Зависиће од парламента и војске 
успостављање мира и реда у јужној 
Африци, уз охрану части Велике 
Британије.

ЛАДИСМИТ, 16 октобра. — 
Бури су удрили на Дундеу и зау- 
зели оближње брежуљке.

ЛОНДОН, 18 октобра. — Вије- 
сти из Мафекннга доносе да је бом- 
бардирање почело 23/10 и трајало 3 
уре без великијех штета. Сјутри дан 
позив да се град преда био је одби- 
јен. Бури заузеше висове, а Инглези 
изађоше и измијенише пушкарање са 
непријатељем. па се повратише у 
град. Мајор Сиднеј Веб остао је теш- 
ко рањен. Губитци Бура непознати. 
По вијестима из Каптовна знатне 
силе инглеске иду из Ладисмита пут 
Ломбардскопа. Скадрон хусара напао 
је непријатеља, који је осуо јаку 
ватру из артиљерије и пушака и 
заузео јаке позиције, одакле их Ин- 
глези нијесу могли сузбити.

ПРЕТОРИЈА, 18 октобра. — 
Вијест од 27/10. дође дајеМафекинг 
у пламену.

ЛАДИСМИТ, 19 октобра. — 
Јучер у јутро Бури отпочели кано- 
наду, која је умукла послије седам 
метака инглескијех батерија.

ЛОНДОН, 19 октобра. — Зва- 
нична депеша јавља о данашњој 
битци код Ладием ита, да су Вури 
сузбијени. Инглески губитци 100 
мртвих, непријатељски виши.

БЕРЛИН, 19 октобра. — Одго- 
варајући на депешу заповједника 
свога пука, којом јавља полазак у 
јужну Африку, Цар Вилхелм је упра- 
вио пуку ,.збогом,“ желећи да се 
сви здраво поврате.

ЛАДИСМИТ, 20 октобра. —- 
Јучер послије подне генерал Вајт 
напануо је непријатаља са свом си- 
лом, сузбио га више миља, али се 
није приближио непријатељском ста- 
ну. Војска Вајтова, осим два бата- 
љона, повратила се у своје кварти- 
јере. Битка је трајала више ура.

ЛОНДОН, 20 октобра. — Ратни 
ј министар добио је депешу од гене- 

рала Вајта, да је послао колону да 
заузмо брежуљак, у заштиту лијевог 
крнла. Колон послије јаких губи- 
така морала се предати. Колона се 
састоји из два батаљона са брдском 
батеријом, т. ј. 42 официра и 2000 
момака. Вајт вели да је сам одгово- 

1 ран, положај да се не може уздржати. 
Несрећа код Ладисмита изазвала је 
велико узбуђење у Лондону и по 

■ свој Инглеској.

КАПШТАДТ, 30 октобра. — 
Бури се справљају да бомбардирају 
град Кимберли.

ЛОНДОН, 21 октобра. — Бури 
су опет нападали на Ладисмит. У 
сриједу још траје паљба артиљерије 
с једне и друге стране. Држи се да 
су н пријатељски губитци велики. 
МоЈ >ал инглеске војске изврстан.

КАПТОВН, 21 октобра. — Ар- 
тиљерија инглеске поморске бригаде 
уништила је артиљерију непријатељ- ; 
ску код Батаја и ућутала на висо- 
вима Херворта. Бури су напустили 
положај.

ПАРИЗ, 22 октобра. — „Хавас“ 
доноси из Каптовна, да је бурска 
побједу у свем Ладисмиту изазвала 
јако узбуђење. Милнера узнемирује 
држање Африкандера, као и повла- | 
чење Вајта који би био рањен. За- 
узеће Ладисмита је потпуно. Мафа- 
квнг је потпуно блокиран. Бури су 
одржали побједу при сваком изласку 
инглеске војске из града.

ЛОНДОН, 22 октобра. — Гу- 
вернер Натала јавља да су комуни- 
кације са Ладисмитом сасвијем пре- 
кинуте.

0 б ј а в а.
Милосав М. Симоновић из Ври- 

нића отишао је назад осам година у 
Србију и оставио жену са двоје дјеце.

За прве двије године јављао се 
својој жени Милици а доцније никад. 
С тога се умољава сваки онај који 
би што о поменутом Милосаву зна- 
вао да би доставио

КАНЦ. МИНИСТ ИНОСТ. ДЈЕДА.
(1-3)

0 Б Ј А В А.

На молбу фамилије Ђура Маркова 
Ракнића—Фуге, изБрчела (Црмнице), 
који је назад неколико година пошао 
у Бугарску умољава се сваки онај 

. ко би што о поменутом Ђуру знао
да би доставио:

КАНЦ. МИНИСТ. ИНОСТ. ДЈЕЛА.
(1-3)

О б ј а в а.
Возна пошта полази сваки дан од 

1 ђетиња за Котор у подне — оспм: 
сриједе кога дапа полази у 8 сати у 
јутро и стнже у Котор у 2 сата по 
подно, пма везо са брзовозним паро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лази исти дан у 3 сата по подпо нз 
Котора за Ријоку (Фјуме) и осим 
петика ког дапа иолази у 7 сати 
прије подне и стиже у Котор у 1 : 
сат по подне, има везе са брзовозним ј 
парабродом Лојидовог Друштва, који 
полази исти дан у 2 у8 сата по подне ' 
из Котора за Трст.

Из Котиора за Цетиње возиа 
пошта полази сваког дана у 5 сати 
у јутро и стнже на Цетнње у 11 
сати прије подне.

Из Цетииња за Подгорицу пола- 
зи сваки дан у 12 сати па подпо и 
стижо у Подгорицу у 6 сати по 
подне.

Из Подгорице за Цетиње полази 
сваки даи у 5 сати у јутро и стиже 
на Цетиње у 11 сатп прије подие.

Из Подгорице за Никшиће полази 
сваки дан у 5 сатп у јутро и стиже 
у Никшиће у Н сати прије подне.

Из Пикши&и за Нодгорицу пола- 
зи свакн дап у 12 сатп па подпе, 
стиже у Подгорицу 6 сати по подно.

С Присшана за Бар полази сваки 
други дан (почовши на 1 јануаар 
ов. год.) у 6 сати прије подне, до- 
лази у Бар у 63/4, полази из Бара 
за Вир у исте дане у 7 сати прпје 
подне, долази на Вир у 12 сати на 
подне.

С Вира за Бар полази свакн 
други дан (почевшн па 2 јапуара 
ов. год.) у 6 сати прије подна, до- 
лази у Бар у 11 сати, а полази за 
Прнстан у исте дано у 1РД сата 
пријо подпе, долази на Пристан у 
12 сатн на подне, осим нођол.ом и 
уторником (у које дапе има везе са 
парабродом Даницом), полази с Вира 
у 9 сати пред подне и стпжо на 
Пристан у 3 сата посљо подно.

Цетииње, 13 јануара 1899.
У п р а в а

Ињ. Цр. Пошта и Телеграфа.

Наномеиа
Пароброд Лојдовог друштва полази 

из Котора за Бар сваког понеђелника у 5 
сати из јутра, долази у Бар у 10, полази 
за Улцињ у 11 ’/2 пред подне и продужују 
за Крф, дотнчући: Медоу, Драч и Валоне. 
а у повратку из Крфа долази у Улцињ 
сваке суботе у 4 сата нз јутра, полази за 
.Бар у 6, а из Бара за Котор у 10 пред 
подне.

Параброди Италијанског друштва „Еа 
Ри§На“ од почеткао м. долазиће у барску 
луку сваке суботе у 6 ура из јутра пз 
Орнента, а полазиће за Италију истог 
дана у 12 ура на подне.

0 Б Ј А В А.
Јављам мојијема бившијема дру- 

говима господи учитељима, поглавито 
Никшићске нахије, да 1-ога новембра 
отварам Књижару у кући окружпога 
капетана г-на Обрена Никовића. 
Књижара ће бити снабтјовена сви- 
јема школскијома потребама, а према 
пријатељском споразуму са Овлаш- 
ћеном Књижаром Калуђеровића, по 
списку и новцу шиљаћу тачно школ- 
ске књнге. Само за готово.

Ппсма и паруџбине шаљу со 
на адресу:

„ПРВА НИКШИЋСКА КЊИЖАРА"
II в а н к о в и ћ.

Братски поздрав.
Н. Ђ. Иванковић■учитаељ бивши.

0 Б Ј А В А.

С којом се износи најавном ин- 
канту кућа Тома Савова Ковачевића, 
налазећа се у „Херцеговачкој улици“ 
међу куће: официра Шака Милоше- 
вића и Нада Визентина.

Међу зидове кућа је дуга седам 
метара, а широка пет.

Продаја куће биће 1. Децембра 
текуће године од 2 до 4 сата послије 
иодне, кога ће се дана уступити 
понудиоцу највише цијене. Ко би је 
желио купити нека се реченог дана 
пријави подписатој Управи.

Иста се продаје за неки дуг 
Тома Ђиновића, те ако има још који 
дужитељ, нека се прије лицитације 
нријави поднисатој Управи ради на- 
мира.

Број 1114.
Цетииње, 22. Октобра 1899.

У II I’ А Н А
ОПШТННЕ НАРОШИ ЦЕТИН.А.

Број 78 
102 (1—31

НА ЦЕТИЊУ
у кући Милопм Драгића, у 
„Катунској улици/ на трој- 
ном раскршћу, издаје се дућан 
са магазином под ћирију. Мо- 
же се уговорити за више 
година.

Уродннк: Др. Л. Томанозић. Издавалац: Државна Штамоарија. У К. Ц. Државној Штампарпји.


